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Fiinf Punkte pro Aufgabe

Mindestpunktzahl zum Bestehen: 25 Punkte

Hilfsmittel: keine

1. Bei einer seltenen Form der Farbenblindheit fehlen in der Retina die S-
Zapfenzellen. Welche der sechs Farben Rot, Griin, Blau, Cyan (=Tirkis),
Magenta (=Violett), Gelb sind damit schwierig voneinander zu unterschei-
den? Warum? (Diagramm oder etwa fiinf Sitze)

2. Wire gemiall Fitts’ Gesetz die linke oder aber die rechte Telefontastatur
schneller zu bedienen? Warum? Und ist das Ergebnis plausibel? Warum bzw.
warum nicht? (Insgesamt etwa funf Satze; die Abbildung ist im Maf3stab 1:1.)
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3. Folgende fiinf Maflnahmen eignen sich jeweils fir verschiedene Kategori-
en der Klassifikation menschlicher Fehler nach Reason. Welche? (jeweils

stichwortartige Begriindung)

a) Checkliste zum Abhaken

b) AbschlieBbare Kappe tiber Schalter
¢) Undo-Funktion
d) Ausfiihrliche Beschriftung von Knopfen

e) Klare Strukturierung von Abldufen

Bitte wenden!
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4.

10.

Wie wird in typischen ereignisbasierten Anwendungsprogrammen verwirk-
licht, eigene Elemente der Bedienoberfliche (zum Beispiel Diagramme) zu
zeichnen? Warum auf diese Art? (insgesamt etwa fiinf Satze)

Was sind die Grundaufgaben eines Webservers? (insgesamt etwa fiinf Satze)
Diskutieren Sie beziiglich des Konzepts ,,Affordanz” (jeweils ein Satz):

a) Geheimtur

b) ausgegrauter Meniieintrag

¢) Unterstreichung zur Hervorhebung von Text
d) Alt-Taste zur Tastaturbedienung von Meniis
e) Chatbot

. Die ROC-Kurve eines Klassifikators zeigt die Rate der korrekt Positiven

Zahl von {wirklich positiv und korrekt als positiv erkannt}

Zahl von {wirklich positiv}

als Funktion der Rate der falsch Positiven

Zahl von {wirklich negativ, aber falschlichweise als positiv erkannt}

Zahl von {wirklich negativ}

Warum kann man die ,,Area under the Curve” als Giitemal fiir den Klassifi-
kator benutzen? (ca. fiinf Satze, ggf. Skizze)

Nennen und beschreiben Sie kurz fiinf Gesichtspunkte, unter denen der
Einsatz von Maschinenlernen als problematisch betrachtet wird (jeweils ein
Satz).

Eine Herstellerfirma von Kopiergeriten erfihrt, dass viele Personen mit der
Touchscreen-Bedienoberflidche ihrer Geréate unzufrieden sind, und mochte
diese Bedienoberfldache verbessern. Beschreiben und begriinden Sie, wie man
fiir diese Entwicklung vorgehen sollte. Nennen und beschreiben Sie von
drei Methoden des Gebiets Mensch-Maschine-Interaktion, wie sie sich hier
sinnvoll einsetzen lassen (insgesamt etwa fiinf Sitze).

Angenommen, man fiihrt sehr oft ein Experiment durch, in dem die Null-
hypothese gilt. Treten dann p-Werte zwischen 0,00 und 0,05 haufiger oder
weniger hiufig oder genauso hiufig auf wie p-Werte zwischen 0,80 und 0,85?
(Begriindung!) Was ist die Antwort auf dieselbe Frage, wenn man sehr oft ein
Experiment durchfiithrt, in dem die Nullhypothese nicht gilt? (Begriindung!)
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